

深挖以黄道婆文化为代表的特色文旅资源，推动历史文化遗产创造性转化、创新性发展

三亚崖州区：文化出彩 区域出圈

A 崖州织绣传遍神州

鹿城风日好，天下久香闻。一稔无三季，百香留九垠。椰风拂时尚，海韵奏欢欣。黄母棉功伟，荣昌怀载殷。

近日，在三亚举办的“潮起自贸港·织梦崖州湾”黄道婆史志发布会暨崖州历史文化产业转化交流会上，200余名与会嘉宾汇聚承载两千年州郡文脉、浸润山海灵气的崖州大地，以黄道婆文化为牵引，共话文明传承、文化延续，努力以改革创新精神推动崖州历史文化遗产创造性转化、创新性发展，以期在文化自信自强中更好推进中国式现代化新实践，为海南自贸港高质量发展注入强大文化力量。



游客在三亚保平村保平书屋看书。(资料图)



黄道婆史志发布会暨崖州历史文化产业转化交流会活动主办方供图



崖州古城。(资料图)

B 文脉赓续创新传承

崖州曾是中国最南端的州郡古城，也曾是古代海上丝绸之路的重要支点。以儒家文化为代表的中原文化开花结果，借海上通道与东南亚乃至全世界产生连接，又因此让这片土地较早承接了现代海洋文明。崖州文化是海洋文化、岭南文化与中原文化交汇融合的节点，亦是三亚的根和魂，也是中华传统文化的重要组成部分。

“崖州是三亚乃至海南的历史文化根脉，两千年建置史、八朝州郡之所，孕育了多元包容的移民文化、繁荣绵长的海洋文化和独具特色的民俗文化。在这片热土的辉煌史册中，黄道婆是耀眼的标志性人物，她不仅是我国棉纺织技术革新与传播的先驱，更是古代崖州开放包容、文明互鉴精神的生动写照，是黎汉两族交往交流交融的光辉典范。”三亚市有关负责人表示，深入挖掘和弘扬黄道婆文化，是助力海南自贸港文化繁荣和文旅产业发展、向世界讲好中国故事、促进文明交流互鉴的生动实践，具有重要的历史价值、实践价值和时代价值。

12月13日，《黄道婆与海南棉纺织历史文化史》发布，该书以黄道婆为历史纽带，以棉纺织技艺为文化载体，系统梳理了棉纺织技艺的全球传播路径、黎锦的传统工艺体系及其在当代的转化与发展等。

“学校自2006年起便设立专项研究项目，聚焦黄道婆文化的传承与创新，依托民俗学学科优势，系统整理相关文献资料、口述史记录及纺织实物遗存，为后续深化研究奠定了扎实基础。此书的研究由华东师范大学与三亚市崖州区共同启动，2025年团队在北京、上海、海南及江浙地区进行了深入的实地考察，走访了棉纺织相关博物馆，梳理相关历史文献，并与棉纺织技艺及黎锦技艺的非遗代表性传承人交流，总结形成约30万字的史志书籍。”中国社会学会副会长、华东师范大学社会发展学院院长、《黄道婆与海南棉纺织历史文化史》作者文军说，黄道婆并非孤立的历史人物，其智慧源于海南崖州，在江南文化沃土中得以升华，最终融入中华文化技术洪流。棉

花最初是从印度经东南亚传入中国，经过长期驯化和栽培，加之黄道婆在棉纺织技艺方面做出的改进，中国纺织文化又重新反哺世界纺织文明，是全球文明交流互鉴的又一例证，琼沪两地也由此成为全球棉纺织之路的关键节点。

“我是黄道婆，文明因交流而多彩，智慧因传承而永恒。今日借数字之身与诸位对话，正是此言最好的印证……”当天发布环节，黄道婆数字人纪录片《衣被天下·棉路新生》正式亮相，“数智”带来活化新模式，崖州积极推进数字文明与中华优秀传统文化的双向奔赴和有机融合。

科技手段赋能，用新艺术形式讲述黄道婆故事，崖州在各方支持下，努力在创造性转化和创新性发展中赓续文脉，推进中华优秀传统文化传承发展。

“黄道婆是独具海南特色的一张历史名片，海南已举办崖州文化与历史文化名人黄道婆主题研讨会，并推动黄道婆题材的琼剧创作和展演，目前还在编排舞剧《黄道婆》。未来海南将加强与上海等地的文化交流合作，在三亚崖州区打造集文化展示和文化交流功能于一体的黄道婆文化街区，丘海论坛中设置洗夫人和黄道婆主题，让黄道婆文化IP更具影响力。”省委宣传部有关负责人表示。

“尽管上海和海南远隔千里，其悠久的历史与琼岛紧密相连，以黄道婆精神为象征的沪琼文化纽带，为深化合作共谋新篇建立了坚实基础。”华东师范大学党委副书记曹友谊说，学校长期致力于黄道婆棉纺织技艺的非遗挖掘和文化展示，以纪念园建设为契机，依托海洋文化与乡村振兴研究实践中心，系统推进崖州历史遗迹保护、民俗文化梳理和黄道婆文化IP打造，助力区域文化繁荣与经济发展。今年7月，校地双方签署合作协议，黄道婆与海南黎锦历史文化研究项目全面启动。目前项目已系统整理文献资料，初步完成专著编写，并持续推进实地调研，致力于打造具有广泛影响力的黄道婆文化平台，为地方文化繁荣注入学术动能。

造地最早在崖州，是黎族在纺、织、染、绣四大工艺中难度最大、文化品位最高、技术最精湛的织锦工艺艺术品，为历代皇朝进贡的珍品，在元代已驰名四方。黄道婆从崖州回到故乡上海后，不仅将多年从崖州百姓那里学来的织造技术，在棉花加工、纺纱等方面进行改革创新，设计出一套先进的生产工具，完成了从轧籽、弹花到纺纱织布整套生产新工序外，还把在崖州学会的崖州被织造的经验和方法传授给乡里人，当地女性纷纷前来学习并以此为业，在被、褥、带、帨上织出丰富的、灿烂夺目的、具有江南特色的“崖州被”——乌泥泾被，受到人们的欢迎，产品远销到南洋一带。

“王逢曾有诗云，前闻黄四娘，后称宋五嫂。道婆异流辈，不肯崖州老。崖州布

被五色缎，组雾绷云粲花草。片帆鲸海得风归，千袖乌泾夺天造。黄道婆在海南待了30多年，崖州的日子是她一生的重要时光。”华东师范大学非物质文化遗产传承与应用研究中心主任、教授田兆元说，当时海南相对江南地区棉纺织技艺是领先的，黄道婆在崖州学习经历是她人生中最重要的经历。

陶宗仪在《南村辍耕录》中记载：“国初时，有一女名黄道婆者，自崖州来。乃教以做造捍弹纺织之具，至于错纱配色，综线挈花，各有其法。”中国社会学会会长张翼认为，黄道婆南迁向崖州人民学习，习得“错纱、配色、综线、挈花”的精湛纺织技艺，将棉纺织技术介绍到江南水乡，崖州是黄道婆的精神家园，她推动了民族融合与文化交流。

C 人文经济激活动能

国家之魂，文以铸之。文化事业是养人心志、育人情操的事业。发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径。当前，随着经济社会发展迈向更高水平，文化与经济社会各领域深度融合，在提升社会文明程度、推动经济发展、提高人民生活品质等方面发挥着重要作用。各地都在探索以文化赋能经济社会发展，挖掘文化价值，壮大人文经济，催生新业态新模式，形成新的增长点，为经济和社会高质量发展注入文化活力。

“从静态保护到动态传承，从单一技艺到复合业态，我们努力在守护中开新境，在开放中觅知音，让古老遗产在传承与创新中进发新机，让以黄道婆IP为主干的崖州文化故事走向国际舞台，助力提升中国特色自贸港软实力，展示我国新时代对外开放的国际形象。”崖州区有关负责人表示。

当前，崖州执山海为卷轴，化文脉为丹青，将历史传承编织进时代经纬，在古今交融中探索发展之路，以培育“文化+”为抓手，深度推进区域融合，让文化激活区域高质量发展的深层动能。

保平村崖州民歌传习所传来歌声嘹亮，黎族打柴舞走进校园成为孩子们艺术课程的新素材，明清古民居在“博士村长”的助力下重焕生机，梅联社区温度书屋成为滋养心灵的重要阵地，崖城村崖州家宴让传统美食与特色农文旅资源实现深度交融……

“我们将积极推进黄道婆文化的新媒体传播，探索开展短剧创作、黄道婆文化街区建设等，用新媒体短剧演绎黄道婆的故事，在崖州建起文化社区，让非遗进校园、进社区，更要通过招商引智，将鉴真、洗夫人等历史人物的文化内涵融入创作，让崖州文脉形成集群效应。”三亚崖州区旅游和文化广电体育局局长马莹说。

为让文化产业成为拉动内需、促进就业、活跃市场、提振信心的新亮点，崖州把激发创新创造活力作为中心环节，区城联动积极打造黄道婆等文化IP，持续壮大数字文化主体，推动科技与文化深度融合；用好海南自贸港政策优势，因地制宜推出崖州古城开发、红韵驿站、保平村古村落综合开发与运营、镇海滨海特色文旅项目、热水宫文旅康养项目、黄道婆及黎锦文化社区等多个文旅招商项目，努力构建贯通“历史文脉—现代产业—未来场景”的发展模式，探索打造高能级文化产业平台，为“文化+”产业高质量发展注入新动能，推动人文经济成为区域高质量发展新的增长极。

历史中寻根脉，交流中融创意，合作中促共赢，崖州区坚持人文融通与经济浸润并重，努力激活历史文化遗产的经济社会价值。站在浸润优秀传统文化的广袤大地上，崖州正切实担负起新的文化使命，传统文化绵延不绝，崖州创造生生不息。

(撰文/肖皇)



黄道婆塑像。(资料图)